

让更多孩子乘着歌声的翅膀翱翔

□ 王丹

“一个螃蟹(hǎi)嘛,八呀八只脚(jiǎo),两个夹夹往天上戳,背上背个壳壳么……”清亮的童声,“魔性”的歌词,这两天,这首用云南方言演绎的《螃蟹歌》在网络热传。

(4月11日《光明日报》)

出乎意料的是,这首歌的演唱者是来自云南玉溪一所乡镇小学的孩子们。从他们加入名为“若水”的乡村童声合唱团那天起,“命运的齿轮开始慢慢转动”。这支连“业余”都算不上的“野生合唱团”,从简陋的小学操场一路唱到省会昆明,唱上央视的舞台,唱出国际大奖。

翻看他们录制世界合唱大赛视频的图像资料,很难不令人动容:没有录音棚,由四面土墙围成的场地因收音效果不错最终被选用;没有统一的演出服装,一群山里娃穿着最日常不过的旧衣服。即便如此,他们在与世界顶尖团队的比拼中毫不逊色、漂亮胜出。旁人只

看到这“炸裂”的成功,但这背后是多少道沟沟坎坎的跨越,多少个日日夜夜的付出!

在乡村,不少父母和孩子仍抱守“音乐无用论”,孩子们自然也多是音不准、谱不识。相比之下,学校的钢琴年久失修倒算不上多大的问题了。但有人没放弃。作为一名基层学校音乐老师的普海玲没放弃,她毅然决然组建童声合唱团。当地教体部门和相关力量没放弃,争取多方支持为合唱团“雪中送炭”。更难得的是,他们将玉溪各地基层学校的音乐老师聚拢一处,组建起一支教师合唱团,让已经基本走通的童声合唱团模式在多个学校“复刻”成为可能。

“保持热爱、彼此点亮”。《螃蟹歌》走红背后,在更多镁光灯没有照亮的地方,音乐正以它独特的力量,温暖着乡村孩子们的心灵,点亮他们梦想的天空。乡村合唱团中,已经有孩子立志要

考音乐学院,续写一段“长大后我就成了你”的故事。

每一个梦想都值得珍视,每一个未来都需要托举。谁来“唤醒”梦想?谁来激发向上的渴望?需要一个个“普海玲们”,但还远远不够。近处看,需要懂专业有爱心的老师;往远处看,离不开教育系统内外对美育价值的正确认识,离不开相对应的评价和考核体系的牵引,以及“大手牵小手”式音乐教育帮扶等共同行动。

2022年立春那天,北京冬奥会开幕式上,来自河北省阜平县马兰村的孩子们用希腊语唱响《奥林匹克颂》。从《奥林匹克颂》到《螃蟹歌》,由音乐和梦想带来的改变一直在延续,用热爱与坚持奏响的青春之歌飘向更远处。让更多孩子乘着歌声的翅膀翱翔,前述两个合唱团的名字已道尽“奥秘”——像“马兰花”般坚韧勇敢,上善“若水”,相信团结和坚持的力量。

高校邮寄成绩单给家长,你赞同吗?近日,有网友发帖,称“原来浙江大学真的会把成绩单寄回家”,引发关注。据悉,武汉大学、华南理工大学等国内多所高校均存在类似行为——有的以短信形式向家长发送学生成绩,有的会在学生挂科时通知家长。

(4月10日《南方日报》)

一“帖”激起千层浪,舆论场观点各异,这些观点见仁见智,其出发点都是希望大学生们学有所得、行之有向。

通过梳理发现,高校邮寄成绩单早已不是什么新鲜事。早在2018年,就有媒体报道深圳大学给部分专业的学生家长寄成绩单,彼时也曾引发一波热议。几年光景已过,网络上仍不乏害怕家长见到成绩单的“大朋友”。有的谎称诈骗团伙以学校名义往家里寄快递,叮嘱父母在签收后立即做丢弃处理;有的偷偷把收件人的联系方式更换为自己的手机号……与其纠结高校邮寄成绩单的方式是否适宜,不如俯下身子“打捞”大学生的声音。

要看到,大学生之所以不愿让成绩单“见家长”,主要有以下几点担忧:成绩不拔尖是否会被批评、选修诸如“恋爱课”等课程是否会被反复盘问、其他方面的出色表现是否会被一纸成绩单否定等。必须承认,大学生的这些担忧具有一定普遍性,其解决之道不仅在于家长“如何看”,更关乎高等学校“如何干”。

于高校而言,在课程设置方面,应尽量体现实用性、系统性、趣味性,符合人才培养定位和要求;在教育评价方面,应逐步建立多元化的评价机制,尽量以客观公正的标准衡量大学生的全面成长;在教育改革方面,也应完善对教师的考核体系,积极推动教师“好好教”、学生“用功学”……若以上各项要求被认真对待、切实满足,想必大学生们也不会再担忧高校寄成绩单给家长了。

当然,步入校园并不意味着家长可以当“甩手掌柜”,大学阶段亦概莫能外。主动摒弃“唯分数论”的教育观念、自觉引导而非强制要求孩子规划“人生路”、积极发现孩子身上展现的闪光点,才是更加暖人心的举措。

防控“小眼镜” 关口须前移



近日,教育部印发通知,部署做好2024年中小学生视力监测主要信息报送工作,要求严格落实学生健康体检制度和每学期2次视力监测制度。通知中特别指出,近视防控关口前移,鼓励有条件的地区和幼儿园开展3~6岁幼儿视力监测,掌握幼儿视力情况。

关口前移不单指时间上的前移,更要做到防控责任上的前移,进而实现部门协同、家校联动,引导儿童青少年养成爱眼护眼的好习惯。

田玉 王琪

借西服供学生面试,这番操作够暖

□ 小宇

针对春招季学生们要着正装参加面试的需求,杭州电子科技大学就业指导中心近期贴心准备了52套全新西服,还搭配有衬衫、领带、领结等,供有需要的学生免费借用。学生归还衣服后,就业指导中心负责对衣服进行清洗,再提供给其他学生。

(4月13日《南方都市报》)

要诚挚地为这项举措点赞。作为曾经的在校学生,我们很多人都有过类似的求职初体验——刚从学校步入社会时,因为经验不足,在面试、求职的过程中,并不了解职业化的衣着打扮对提高成功率的重要性。也许要在吃过许多暗亏之后,才开始逐渐改变着装风格,真正适应职场的基本要求,体现出成熟的职业素养。

而且,有些家庭条件欠佳的学生,

即使自己能够意识到职业装有助于面试、求职表现,但苦于囊中羞涩,他们也很难拿出置装费,为提高职场气质进行自我投资。毕竟要购置一套材料好、做工优的西服,起步价就是数千元,这对好多还没有收入的学生来说,是一笔不小的开支。

没钱买,不等于不需要用。那部著名的励志电影《当幸福来敲门》有一个十分震撼的剧情,那就是无论失业的男主角再困难、再窘迫,他永远会把自己唯一的西服保护得很好。原因在于那套西服是他继续求职的必备服装。实际上换位思考一下,也很容易明白——如果自己是用人方,当看到某求职者甚至不能把个人基本的职场形象打理好,那么这人很可能首先就会失去部分的甚至全部的信任。这不

是以貌取人,而是基于正常的综合素质考量。

当前就业市场的竞争很激烈,对应届毕业生来说,既要学好专业、练好内功,也要内外兼修,较快地适应职场要求。杭州电子科技大学就业指导中心主动作为,在细节上提供免费借用高品质西服的保障条件,确实是在用心用情地帮助解决应届生在春招季的燃眉之急、难言之隐。这样的工作举措,值得继续提升推广,也值得人们的关注和称赞。

毕业季对于学生和学校都很重要,双方的目标是一致的,都希望离开学校的学子们有远大美好的前程。一套西服寄托着大家共同的心愿,在临别时,学校对于自己的学生,最后再扶上马、送一程,是务实之举,也是温情所在。

一园双托,同解养老托育两难题

为了解决“一老一小”照护难题,深圳、太原等城市开始试点“老幼共托”一体化模式,让老幼两代人共享服务;山东济宁等地招不到生的幼儿园,也转型做起养老服务,不少幼教老师纷纷转行加入。

(4月11日《北京晚报》)

各地探索老幼共托模式,是基于我国的人口趋势:老龄人口快速增长,新生儿数量持续走低。

托幼的同时托老,具有现实可行性。不管是育幼,还是养老,都是养护性质,有行业相通之处。对于面临关停压力的幼儿园而言,拓展托老业务,虽是跨行,但跨度不大;还有现成的师资力量可以利用,不必完全推倒重来,面临的转型压力较小。数据显示,截至目前,我国拥有老幼共托相关企业36.2万余家。

一老一小,是多少家庭的牵挂。于双职工家庭而言,家门口的幼儿园停业,意味着以后接送孩子需要花更长时间;对年岁渐长的老人来说,社区附近没有养老机构,难免要给子女添麻烦。老幼共托这种模式,不仅救活了空置的幼儿园,更为上有老下有小的家庭解决了后顾之忧。更难得的是,多地幼儿园鼓励老人和孩子结对子,一起游戏、做手工。老人在孩子的欢声笑语里,感受到温暖;孩子也在老人的悉心呵护下,享受到疼爱,老幼共托可以双赢。

当然,作为新兴转型行业,养老托育一体化仍有难点待解。幼儿、老人共处一园,对建筑、设备、照护的要求各有不同,无论是将轻松活泼的幼儿教室改装为古朴素雅的老年场所,还是向幼教老师培训养老护理行业知识,都需要更大的投入,单靠企业往往承受不下来。一老一小代际差异大,一个好动一个喜静,再加上很多老人患有基础病,若发生碰撞或冲突,安全风险不小。对此,深圳、成都等城市主动为老幼共托企业提供场地、资金等方面支持,可谓诚意满满;未来,老幼共托行业人员也需定期进行医学知识、康复护理、幼儿教育等方面的培训与考核,同时满足育幼与养老两个行业的专业要求。

扶老携幼,是社会共同的责任。老幼共托,养老托育两道难题一起解,让“幼有所托”“老有所托”都有新的托处,值得尝试,值得推广。

□ 静子

邮寄大学成绩单不妨听听学生意见